



-记创新发展的四平市妇婴医院

本报通讯员 姜永生 陆芃竹

有一种跨越,波澜壮阔,震撼人心;有一种精神,穿越时空,直 抵未来。

在这里,一次次惊喜涌现,使许多患者得以治愈;一次次奇迹 发生,让多少濒临死亡患者被妙手回春;一次次希望绽放,有多少 个新生命在这里诞生……

近年来,在四平市委、市政府和市卫健委的正确指导下,医院 各项事业蓬勃发展,知名度和美誉度不断提升,赢得了越来越多患 者的信赖和社会的好评,多年来医院先后荣获全国妇幼卫生工作 先进单位、省卫生系统"思想政治工作先进单位""精神文明建设先 进单位""巾帼文明岗""妇幼保健工作先进单位""满意医疗卫生机 构"等荣誉称号,这些都秉承医院"关爱女性、呵护儿童"的办医宗 旨。几年来,党委书记、院长王西莲带领医院领导班子精心谋划, 确定了"依法、依规、依纪"的办院方针,"精医厚德、仁爱济世"的医 院院训,"主动服务、人民满意"的服务理念,以"建设制度化、现代 化、标准化、人性化的三级甲等专科医院"为总体目标,努力打造一 个"市内有名气、省内有位次、区域有影响的"专科医院。

四平市妇婴医院至今已经走过了60多年的历程,已发展成为 四平地区一家国有公立三级妇婴专科医院、四平市不孕不育医院、 四平市乳腺病医院。是四平市唯一国家级"爱婴医院",是吉林省 第一批国家级住院医师规范化培训协同医院(儿科、妇产科专业基 地),是吉林大学第一医院技术合作医院,是吉林大学第二医院协 作医院、对口支援医疗帮扶专项合作医院,是中国医科大学附属盛 京医院"生殖医学专科联盟"合作医院,是四平市城镇职工(居民)、 城乡居民医疗保险定点医院,是铁西区孕前优生优育检查定点医 院,担负着全市及周边地区妇女儿童的医疗救治和预防保健任务。

医院儿科被吉林省卫生厅评定为"省市州医学特色专科",新 生儿重症监护室ICU病房,在抢救急、危、重症患儿方面处于四平 地区重要地位;妇科、产科伴随着妇婴医院六十余年的光辉历程, 是国家首批授予的"爱婴医院"和"全国妇幼卫生先进单位",为保 护四平及周边地区妇女姐妹的健康做出了卓越贡献。为更好地促 进母婴健康,提高生命质量,与国际标准接轨,建立吉林省首家国 际标准(LDRP)家庭化产房,引进美国hill-Rom产床,配备经验丰 富的医疗专家团队,实现"待产、分娩、康复"均在LDRP独立产房 完成,让自然分娩成为一种享受。创办孕妇学校,开设准妈妈课 堂,从备孕、孕期、分娩、产后康复到新生儿护理,提供科学、专业的 指导,予以从孕到育一路呵护;妇科开展的腹腔镜微创手术和宫颈 癌筛查等技术在四平地区处于领先水平;不孕症科开展的输卵管介 人复通术是专门治疗男不育、女不孕的专业科室;乳腺科拥有全电脑彩 色乳腺扫描仪、光电离子乳腺增生治疗仪、德国原装乳腺钼钯X线机、 德国进口乳导管内窥镜等先进医疗设备,能够对乳腺疾病做出快速、准 确的诊断。应用乳导管内窥镜诊断及治疗乳头溢液填补了四平市空 白;为弘扬中医中药文化,凸显专科医院特色,提升卫生服务能力,医院 建立中医康复科,不断满足人民群众的就医需求。2018年成立四平市 儿童健康管理中心,为四平市及周边地区儿童早期发育进行干预,实现 全周期、全方位、全链条的健康管理,为儿童健康保驾护航!

实干成就梦想,创新赢得未来。在新的征程上,四平市妇婴医 院紧紧围绕"健康中国2030"规划纲要,以人民健康为中心,大力弘 扬"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的医者精神,牢记使 命,全院职工秉承"健康所系、性命相托"的医学誓言,为推动妇婴 医院医疗卫生事业的发展,为提高广大人民群众健康水平,为妇女 儿童的健康事业做出更大的贡献。

儿童优先 母亲安全

四平市妇婴医院产科创建于上个世纪50年代,创立至今已经走 过了60多年的风雨历程。是国家首批授予的"爱 幼卫生先进单位",科室拥有一批资历深厚、经验丰富、技术娴熟的医 护人员,保证了日常医疗工作和危急重患者抢救工作的安全开展。

科室创立至今救治了无数由基层医院转送来的各种病人,尤 其在妊娠期并发有妊高症、DIC、妊娠期糖尿病、血小板减少症、 HELLP综合症等病理产科的诊断治疗方面技术独到,科室拥有多 功能手术产床、胎儿脐血流图检测仪、新生儿蓝光治疗床、新生儿 红外线辅射台、新生儿暖箱、标准新生儿泳吧和抚触间,全新的母 婴监护系统和远程胎心监护系统,使孕妇不论在医院还是家里均 可得到及时监测。开展的无痛分娩(有创、无创)技术,设立专门的 新生儿组,负责新生儿的管理和治疗。科室于2004年在全地区率 先开展新生儿游泳与抚触及新生儿听力筛查,对婴儿早期的智力 开发及婴儿的心里、生理发育有着不可替代的作用。2007年开展 新生儿疾病筛查,对新生儿丙酮尿症和新生儿甲状腺功能低下等 代谢性疾病做到早诊断、早治疗,保证婴儿健康生长。1993年在四 平地区率先开展新式改良式剖宫产术,几年来累计完成该术式近 万例。

2018年正式启用孕产妇健康管理中心,开设了孕妇学校、危重 孕产妇咨询中心、二胎优生优育门诊、心里咨询门诊、营养门诊,为 患者提供一站式服务。学校秉承"关爱孕妇"的办学理念,安排资 深的妇产科专家,临床经验丰富的医师和专业护师进行授课,为孕 妈妈开设优生、优育、优教专项知识课堂、优乐互动课堂,在这里准 妈妈可以获得从准备怀孕、整个孕期、分娩、产后恢复及新生儿护 理的所有专业的知识。在此基础上,医院还专门选派专业人员到 国家专业机构进行培训,开设了孕期瑜伽、瑜伽球及舞韵瑜伽等特 色课程,让准爸爸、准妈妈得到更专业、科学、实用的孕育指导,从 而拥有一个更加聪明健康的宝宝。

产科成立了吉林省首家国际标准家庭化产房,引进最先进的医 疗设备,配备专业的医疗专家团队,实现产妇待产、分娩、恢复均在 LDRP 独立产房完成,让孕妈妈们享受到世界最先进的分娩方式。

作为妇婴医院的重点科室,产科医务工作者在"继承、发展、创 新、共享"的精神引导下,将以崭新的姿态、温馨的服务、舒心的环 境,努力完成"儿童优先、母亲安全"的愿望,以达到围产医学的最 终目的,更好地为广大孕妇朋友服务。



情系女性健康 缔造完美生活

妇科做为四平市妇婴医院的金牌科室,为四平及周边地区 妇女姐妹的健康做出了卓越贡献。60多年来,经妇科诊治的 患者超过了260万人,救治的急重危症和疑难患者计35万多人 次。如今的妇科技术力量雄厚,先进设备齐全,已经形成了急 救、治疗、科研、保健、预防等功能完备的医疗体系,成为四平 地区的知名品牌。科室设有妇科专家门诊、妇科门诊、急诊室、 阴道镜检查室、波姆光治疗室、LEEP宫颈锥切室、宫腔镜室、妇 科门诊手术室、妇科治疗室、妇科HPV检测室及妇科疗区等特 色科室;与其相关的电诊科有世界先进超声诊断设备;手术室 有世界先进的腹腔镜、宫腔镜系统。

除常规的经腹手术外,妇科微创技术得到了长足的发展。 2019年,妇科成为东北地区妇科肿瘤联盟单位,规范诊治宫颈 癌前病变、子宫内膜癌、子宫肉瘤等妇科恶性肿瘤,根据病情结 合指南指导后续治疗,受到病人及家属的一致好评。他们始终 秉承"以病人为中心,以质量为核心,以服务为重心"的宗旨, 不断加强对外交流与学习;引进新技术、新疗法,紧跟技术发展 前沿,形成了集急救、治疗、保健、预防为一体的专业及功能完备的医疗体系,真正实现了"情系女性健康,缔造完美生活"的 愿望。真正做到"专科专病专治",为妇女姐妹的健康保驾护



家庭化产房让孕产妇真正体验 在"家"生孩子的愿望

四平妇婴医院作为四平地区一家爱婴医院,产科作为迎接 新生命的第一站,是医院重点发展科室,集妇科、产科、计划生育 为一体,秉承"一切以病人为中心"的服务理念,全方位、精细化 服务来院就诊病人和准妈妈们!随着国家二胎政策的放开,越 来越多的人开始关注母婴健康,希望有更舒适的环境和更优良 的服务来迎接新生命的到来。



2018年,四平妇婴医院对妇产科病区重新升级改造,设立 了家庭化产房,全面提升医院妇产科的医技水平和质量,满足病 人对高品质医疗服务的需求!病房整体以现代化装修风格,暖 色调的空间搭配十分高端、温馨,给您带来一个全新就诊体验! 就医环境优雅舒适;病房宛如家一般温馨,各种房型应有尽有, 温馨、雅致,家庭化产房国际化标准.....从实惠到奢华,给不同需 求的女性朋友多重选择,实现产住一体化,舒适生娃保平安! LDRP家庭化产房是集待产、分娩和产后康复于一体的国际化 产科医疗新模式,颠覆以往所有的分娩护理模式,以家庭化温馨 舒适的房间环境来淡化医院的气氛,让孕产妇真正实现了在 "家"生孩子的愿望,为孕产妇提供更优质服务,陪伴您度过一生 中最值得回忆的时刻,迎来新生命的诞生。



孕妇学校为孕妈妈顺利分娩保驾护航

四平市妇婴医院孕妇学校创办于2018年,建校以来认真贯彻 落实《"健康中国2030"规划纲要》的重要思想。学校讲师是由相关 科室主任、护士长以及科室专业技术专家、骨干组成,这是一支有 专业、有专心、有爱心、有耐心的专家宣讲团队。作为启蒙父母的 公益课堂,他们不断学习专业知识,开阔视野,将最专业的孕育知 识传递给每一个家庭。

孕妇学校自创办以来通过免费为孕妇讲授孕前、孕期及产 后保健知识、电话咨询、建立微信群为孕产妇答疑解惑,随时提 供孕期咨询、保障及就医等帮助。定期组织大型公益活动,疫情 期间积极开展线上课程科普、录制科普短视频等科普形式,线上 线下联动,至今共开课500余次,培训人数近万人。较好的发挥 医务职能,促进四平地区孕产妇健康管理水平更好更快的发展, 提升孕产妇自身优育、优生的能力,帮助广大怀孕妇女平稳度过 妊娠、分娩及产褥期,保障母婴安全,降低分娩风险,让每个家庭 科学孕育"优质宝宝"的美好愿望得以实现,解决了准妈妈、准爸 爸们备孕、孕中、产后护理、产后康复等方面的疑问及困扰,以切

实可行的工作方法为孕妈妈们的顺利分娩保驾护航,也得到的广大孕 妈妈及社会各界的高度好评和认可。孕妇学校也先后被评为2018— 2019年度四平市青年文明号,2019—2020年度吉林省青年文明号的荣



重症中心为新生儿的健康保驾护航

新生儿科于2010年成立了 四平地区新生儿危重症救治中 心,NICU重症监护病房,每年 收治早产儿及危重症患者600 余人次,累计收治病种达150余 种,其中罕见病遗传代谢病20 余种,成功救治极早早产儿最小 月龄25周,极低体重700克,极 大降低新生儿死亡率。病区环 境整洁,配套设施齐全,设有隔 离病房、配奶室、处置室、婴儿沐 浴室等,拥有新生儿温箱、新生 儿辐射台,有创呼吸机、无创呼



吸机、血气分析仪、新生儿输血泵,输液泵及监护仪、蓝光治疗仪等先进 设备,为新生儿转运救治提供保障。开展远程会诊LISA技术,基因及遗 传代谢病检测技术,氧舱治疗技术,同时开展床头X线技术,床旁超声影 像技术,提高新生儿诊断治疗效率,鸟巢式床垫的应用满足了新生儿的 安全需求,母乳的储存保证了新生儿治疗期间营养的需求,成熟的静脉 留置针技术,动脉采血技术,picc技术,脐静脉置管术为新生儿救治提供 极大支持。科室被市委、市政府授予四平名科、市州医学特色专科、市级 重点专科。每一面锦旗的背后都是对于重症人的认可和支持,重症人 将用细心耐心责任心为新生儿的健康保驾护航。

儿科支气管镜填补四平市该项技术空白

为了进一步提高诊疗水平, 更好的服务患者,医院先后派出 多名医护人员到上级医院儿童 呼吸内镜中心进修学习小儿支 气管镜技术。2021年8月份我 院率先引进小儿电子支气管镜, 填补四平市该项技术空白。

支气管镜检查是呼吸系统 疾病重要检查手段之一,支气 管镜检查是将一根细长的支气



管镜,经口、鼻或气管插管等进入气管和支气管以及更远端,直接观 察气管、支气管内情况,并可通过一些工具对看到的病变进行干预和 治疗,目前已经成为肺部疾病诊治中不可或缺的工具之一。支气管 镜诊疗技术不仅适用于反复呼吸道感染,同时对反复喘息、局限性喘 鸣、不明原因的慢性咳嗽、可疑异物吸入、咯血等多种疾病都能够做 到最积极、有效的诊疗,在以往儿童呼吸系统的保守治疗的基础上, 可以明显缩短病程和改善预后,并发症少,拓宽了相关疑难危重症的 诊治,有效提升了四平市妇婴医院儿童呼吸领域的临床诊疗水平。

中医儿科 拥有特色治疗技术

四平市妇婴医院中医科是 医院重点科室之一,科室设有 中医儿科门诊、中医内科门诊 以及小儿推拿诊室、中药贴敷 治疗室、针灸治疗室、中药熏蒸 治疗室等中医特色治疗科室。 科室人员先后多次到吉林长 春、广东、山东等地进修学习, 临床工作坚持以传统中医辨证 论治,中西医结合预防及调理、 治疗儿童及成人多种常见、多



发性疾病,因疗效显著、绿色安全而广受患者及患儿家长赞誉 中医科诊治范围包括小儿呼吸系统疾病、消化系统疾病、神经系 统疾病、中医妇科疾病、及成人内科杂病等,其中小儿急慢性咳嗽、哮 喘、新生儿病理性黄疸以及成人痛经、月经不调、亚健康调理等特色 鲜明、经验丰富。中西医结合在减少抗生素使用、缩短抗生素疗程、 避免过度输液等方面成效显著。此外,中医外治法如小儿推拿、穴位 贴敷、"冬病夏治"三伏贴、刮痧、穴位点刺、拔罐、耳穴、针刺、艾灸等 已成为我院特色治疗技术,在四平地区处于先进水平。

儿童健康管理中心深受广大儿童家长的青睐

儿童健康管理中心于2018年 成立,由医师、康复师、护师等技 术人员组成的团队,自成立以来 院党委高度重视管理中心的建设 与发展,投入大量资金引进多种 先进设备,并通过派出进修学习、 邀请省妇幼专家一对一指导两种 方式,提升医护人员的儿童保健技 术,不断拓展儿童体检项目并创



新、完善了各项管理制度,结合工作实际建立了多科联合机制,使中心 的建设得到突飞猛进的发展,深受广大儿童家长的青睐。四年来,共为 5000多名儿童服务上万次。从新生儿开始到青少年进行全程健康管 理,重点监测0-6岁儿童生长发育情况。通过对儿童进行早期发育评 估,衡量儿童发育的水平,检测发育过程中存在的问题和缺陷,制定干 预措施,以及评价实施干预的效果。对婴幼儿进行辅食添加、睡眠行为 问题、家庭养育环境等进行指导,姿势异常、运动及语言发育迟缓、智力 落后等进行康复及矫正。早期识别注意力缺陷多动障碍、抽动症、孤独 症等疾病,对其进行干预,减轻家庭和社会的负担。

儿童健康管理中心微课堂,由资深专家定期进行线上授课,讲课 内容包括:营养、喂养知识、小儿发育评估、儿童安全、早期发展促进、 玩具选择、家庭养育环境指导等等。让您足不出户即可学习到儿童 保健知识,课后还有授课老师进行在线答疑咨询。